

化学老师辞职创业 成为中国女首富

2025胡润女企业家榜公布 钟慧娟和女儿以1410亿元身家位列榜首

综合证券时报、胡润研究院 报道

10月30日,胡润研究院发布《2025胡润女企业 家榜》,列出了今年胡润百富榜中的前50名女企业 家,财富计算截止日期为2025年9月1日。

来自中国创新药头部企业翰森制药的钟慧娟、 孙远母女以1410亿元财富首次成为中国女首富, 长沙A股/H股上市公司蓝思科技董事长兼总经 理周群飞榜上有名,位列第二;衡阳人、润泽科技董 事长周超男以420亿元位列第12位。

从教师转型创业 丈夫是恒瑞医药实控人孙飘扬

钟慧娟是江苏连云港人,1982年从江苏师范大 学化学专业本科毕业后,成为连云港延安中学的一 名化学老师。后来钟慧娟从教师转型创业,进军医 药圈。

1995年,钟慧娟的丈夫孙飘扬和一名香港投资 人组建一家新企业——江苏豪森药业,也就是翰森 制药的前身。但当时孙飘扬已经是连云港制药厂 厂长,抽不开身。于是,钟慧娟便辞掉教师的工作, 加入豪森制药,承担起管理公司的重任。

在钟慧娟带领豪森快速发展的同时,其丈夫孙 飘扬管理的连云港制药厂也在改革开放的浪潮中 逐步转型,成为日后的恒瑞医药。2000年,恒瑞医 药在上交所主板挂牌上市,成为国内最早一批登陆 资本市场的制药企业,孙飘扬成为恒瑞医药的实际 控制人。

2018年9月,江苏豪森药业的IPO申请书在港 交所披露,其申请上市的境外主体名为翰森制药集 团有限公司,通过该境外主体100%控股国内的运 营实体江苏豪森集团。

2019年6月14日,钟慧娟正式带领翰森制药赴 港上市。官网显示,翰森制药现已成为一家创新驱 动型制药企业,重点关注抗肿瘤、抗感染、中枢神经 系统、代谢及自身免疫等重大疾病治疗领域。

最近发布的《2025胡润百富榜》显示,孙飘扬身 家1000亿元,排名第38位。夫妻二人也被称为"中 国最牛医药夫妻档"。

值得注意的是,现任翰森制药董事长、首席执 行官兼执行董事的钟慧娟,2024年年薪高达 1192.5万元,2023年年薪高达1480.7万元。女儿 孙远2024年年薪高达1904.4万元,2023年年薪为 1663.1万元。

钟慧娟财富大涨离不开创新药行业的爆发。 今年初,翰森制药市值约900多亿港元,此后不少 创新药企迎来估值修复,股价翻倍上涨。如今,翰 森制药最新市值超2000亿港元,公司股价年内累 计涨幅超100%。

周群飞以1100亿元名列第二 财富较去年增长470亿元

胡润集团董事长兼首席调研官胡润介绍,此 前,杨惠妍曾十度登顶,张茵三次,吴亚军两次,周 群飞、陈丽华、邝肖卿与宗馥莉各一次。

榜单显示,财富排名前十的女企业家中,共有3 位新面孔,分别是领益智造的曾芳勤、魏桥创业的 张红霞与张艳红。

翰森制药钟慧娟、孙远母女,以1410亿元身家 首次成为中国女首富,较去年财富增长640亿元, 增幅为83%,排名较去年上升1位,同时二人也成功

跻身2025胡润百富榜前30名。 蓝思科技创始人周群飞,财富较去年增长470 亿元,增幅为75%,以1100亿元身家位列第二,排名 较去年跃升3位;周群飞、郑俊龙夫妇也成功跻身 2025 胡润百富榜前50名。蓝思科技今年上半年营 收达329亿元,同比增长14%。

娃哈哈宗馥莉以875亿元排名第三,较去年下

立讯精密创始人王来春,财富新增235亿元, 以855亿元身家位列榜单第四位,排名较去年提升 2位,同时她也成功跻身2025胡润百富榜前100 名。立讯精密今年上半年实现营业收入1245亿 元,同比增长20%,其中境外收入占比超80%,全球 化布局优势显著。作为业内知名的"打工女王",王 来春带领下的立讯精密稳固核心业务基本盘,今 年,企业更正式递交H股上市申请。

新鸿基创办人郭得胜的夫人邝肖卿,以830亿 元身家位列榜单第五位。作为榜单中年龄第二高 的女企业家,这位1929年生于广东的长者向来低 调,极少出现在媒体视野中。其背后的新鸿基,是 香港房地产行业的头部企业之一;邝肖卿也跻身 2025 胡润百富榜前 100 名。

从女企业家所从事的行业来看,工业产品行业 仍然是女企业家财富第一大来源,人数占比达 15%;房地产行业以13%的占比位列第二;生命健康 行业以12%的占比排名第三;食品饮料行业与有色 金属与矿产行业以各10%的占比并列第四。

新能源相关领域女企业家占比达8%;AI与社 交媒体相关领域分别占比2%。

从财富来源看,白手起家的女企业家占比达到 66%,较去年的58%提升8个百分点,人数上也由去 年的34位增至37位。她们或是自己白手创业,如 立讯精密的王来春、富华的陈丽华、龙湖的吴亚军, 或是与丈夫共同创业,如恒力的范红卫、亿纬锂能 的骆锦红、伯恩光学的林惠英。



1410 _{(Z}

翰森制药钟慧娟、孙远母女 以1410亿元身家 首次成为中国女首富 较去年财富增长640亿元 增幅为

83%

蓝思科技创始人周群飞 财富较去年增长470亿元, 增幅为 **75%**.

以1100亿元身家位列第二。

多家银行调整 信用卡分期业务规则

光大银行宣布下线自选分期功能,工商银行缩减长期分期期数

据金融时报 银行信用卡业务迎来一系列新调整。近日,工商银行、光大银行等多家银行密集调整信 用卡分期业务规则,其中,光大银行直接宣布下线自选分期功能,工商银行则缩减长期分期期数,一系列动 作引发市场广泛关注。这场覆盖多家全国性银行的信用卡业务调整。究竟释放了怎样的行业信号?

工商银行客服:

不影响已办理的长期分期业务

记者注意到,在此次调整中,光大银行的动作最 为彻底。根据该行10月22日发布的公告,自2025 年12月9日起,该行将正式下线"自选分期"业务,届 时,光大银行将对所有已开通该功能的信用卡统一 做功能关闭处理,新入账交易不再自动分期。

记者查阅光大银行《自选分期业务协议》了解 到,该行自选分期原本是"一刀切"式的自动分期服 务,在持卡人开通此项服务后,每一笔消费交易都 会被默认分为12期进行还款,每期手续费为

"在自选分期开通的情况下,您使用信用卡消 费,正常单笔消费金额达100元人民币及以上(或 20美元/欧元及以上)都会默认分为12期(每期为 一个月)。每期也会收取对应的分期利息。"光大银 行客服人员进一步对记者解释称,"我行自2025年 7月25日起已不再支持开通自选分期功能,您可以 在账单日次日至还款日尝试申请账单分期业务。"

国有大行中,工商银行近期对信用卡业务的 调整聚焦在分期期数的优化。10月21日,工商银 行发布公告称,今年12月5日起,工行将停办36 期(不含)以上的信用卡账单分期和消费转分期业 务,原有的48期、60期选项将取消,仅保留1-36 期供用户选择。

工商银行客服人员向记者补充说道,此次调整 不影响已办理的长期分期业务,但新业务将严格执 行期数上限。

更早之前,龙江银行在今年6月16日就已经停 止了信用卡自由分期业务。目前,行业对信用卡分 期业务的调整已形成"国有行+股份制银行+城商 行"的渐次梯队。

利用大数据、人工智能等打造信用卡一体化服务体系

素喜智研高级研究员苏筱芮对 记者表示,近期多家银行集中对信用 卡分期业务"出手"调整,主要基于以 下两方面因素考虑:一是过往信用卡 分期业务的规则设计难以适应当下 发展环境;二是在金融消保理念日益 深化的环境之下,取消自由分期等功 能可助力消费者把控适度负债和防 范过度消费,从源头贯彻消保理念。 但长期看,此类业务的适时退场将有 望推动银行推进信用卡业务的转型 升级。同时,对于持卡人而言,取消 长期分期期数可以让其重新评估自 身消费水平,促使消费者对消费信贷 产品的选择进行更为合理的规划。

博通咨询首席分析师王蓬博表 示:"长期分期期数的缩减,会让用户 对负债成本与还款周期的敏感度显 著提升,进而倒逼其理性评估自身偿 债能力,减少以贷养贷、过度透支等 风险行为,有利于培育健康的消费信 贷文化。"

实际上,这场信用卡分期业务的 大调整,本质上是行业从规模扩张向 质量提升的必然转变。

中国人民银行公布的"2024年支 付体系运行总体情况"数据显示,截 至2024年末,信用卡逾期半年未偿

信贷总额再度攀升,达到1239.64亿 元,同比增长26.31%。

记者注意到,今年一季度通过银 登中心挂牌的不良贷款转让规模同 比增长190.46%,成交规模同比增长 138.75%。其中,信用卡不良贷款成 交规模同比增长高达879.25%。

根据银登中心网站信息,今年以 来,建设银行、交通银行、光大银行、 平安银行、浦发银行等均发布了多则 不良贷款项目转让公告。其中,仅今 年10月,光大银行信用卡中心就发 布了15期个人不良贷款(信用卡透 支)的转让公告,多数交易的加权平 均逾期天数超1000天。

当规模增长的"神话"逐步退场, 银行应当思考如何在存量时代唤醒 信用卡的"生命力"。

"目前看,信用卡业务已经逐步 迈入'精耕细作'阶段,精细化获客、 运营、风控成为了大势所趋。"苏筱芮 建议,未来,信用卡机构需要不断发 力产品创新及运营手段,利用大数 据、人工智能等新兴科技来打造信用 卡一体化服务体系,也可考虑在优化 境外来华人士支付便利的大背景下, 针对此部分人群开卡、用卡需求寻求 差异化创新,打造突围路径。

持续完善消费者保护标准体系

据新华社电 记者10月30日从市场监管总 局获悉,今年以来,市场监管总局持续完善消费 者保护标准体系,加大消费维权服务站、消费环 境评价等重点领域国家标准研制力度。

在保障消费者知情权方面,市场监管总局系 统推进消费品使用说明系列国家标准修订升级。 截至目前,已发布新版《消费品使用说明 第5部 分:玩具》《消费品使用说明 第6部分:家具》,增加 了玩具产品的主要成分或材质说明要求,完善了 家具产品注意事项、维护保养、售后服务事项等内 容要求,同时适应电商购物和环保需求,增加了二 维码、网址链接等非纸质版的使用说明提供形式。

目前,市场监管总局正在组织修订《消费品 使用说明 第1部分:总则》,以及家用和类似用 途电器、化妆品、纺织产品、体育器材等具体品类 使用说明国家标准,进一步完善相关产品使用说 明的标注内容、标注要求等,确保消费者能够清 晰理解产品信息、正确使用相关产品。

在提升消费体验方面,市场监管总局发布 《优质服务 用户体验评估模型与方法》《消费者 脆弱性 设计与提供包容性服务的要求及指南》 等4项国家标准,从服务设计、用户体验、服务测 评、投诉处理等全过程入手,指导行业组织不断 提高服务品质、强化消费者尤其是弱势消费者权 益保护。近期还将发布消费体验中心、商圈建设 与服务等标准,不断完善多元消费场景,营造安 全放心消费环境。

在保护消费者隐私方面,市场监管总局采用 ISO国际标准,制定发布《产品和服务设计中的 消费者隐私保护 高阶要求》国家标准,给出产品 和服务设计、生产、购买、使用等全生命周期充分 考虑消费者隐私保护要求的建议。近期还将发 布《产品和服务设计中的消费者隐私保护 应用 案例》,给出在线零售、人户门智能锁等典型场景 下的消费者隐私保护具体案例。

美联储再次降息25个基点

据新华社电 美国联邦储备委员会29日结 束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利 率目标区间下调25个基点到3.75%至4.00%之 间。这是美联储继9月17日降息25个基点后再 次降息,也是自2024年9月以来第五次降息。

美联储决策机构联邦公开市场委员会在会 后发表声明说,现有指标显示,经济活动一直以 温和的速度扩张,今年就业增长放缓,失业率略 有上升,通胀率自年初以来有所上升,目前仍处 于较高水平。鉴于风险平衡变化,委员会决定将 联邦基金利率目标区间下调25个基点。

当前,美国联邦政府持续"停摆"导致多项官 方经济数据发布推迟。美联储主席鲍威尔此前 曾表示,美联储有自己的联系人和数据来源,以 监测美国经济健康状况。

强化投贷联动,加速项目落地

据新华社电 记者30日从中国进出口银行 获悉,该行29日已完成进银新型政策性金融工 具 1000 亿元投放任务, 支持项目 360 余个, 预计 可拉动项目总投资超过1.3万亿元。

今年4月召开的中共中央政治局会议强调, 设立新型政策性金融工具,支持科技创新、扩大 消费、稳定外贸等。9月29日,国家发展改革委 表示,会同有关方面积极推进新型政策性金融工 具有关工作。进出口银行在取得监管部门正式 批复当日即完成进银新型政策性金融工具有限 公司设立,推动一大批重点项目落地。

据介绍,进银新型政策性金融工具着力支持 数字经济、人工智能、消费等符合国家战略和重 点发展方向的基础设施和新兴产业领域项目,推 动了150余个数字经济和人工智能领域项目落 地,放款金额占比超四成;推动了240余个经济 大省项目落地,放款金额占比近八成;推动了100 余个民间投资及民间资本参与项目落地,放款金 额占比超三成。

进出口银行表示,下一步,将扎实做好进银 新型政策性金融工具运营和投后管理工作,加大 对基金已支持项目的配套贷款支持力度,强化投 贷联动,加速项目落地。

零跑汽车高管辟谣不实言论

据上海证券报 近日,有报道称,在港交所 上市的中国造车新势力零跑汽车高级副总裁曹 力透露,零跑汽车后续会上自己的高阶智驾,不 会搭载华为乾崑智驾系统,"道不同不相为谋"。

10月30日,针对相关报道,曹力在个人社交 账户明确否认自己说过零跑与华为"道不同不相 为谋"。

曹力表示,零跑D19车型发布以来,零跑汽 车受到了很多的关注,他在当时的交流会中分享 了公司的技术战略,表明公司会坚持核心技术全 域自研的一贯理念。没想到被部分不在场的媒 体曲解为"零跑称与华为道不同不相为谋"。

"在这里和大家正式声明:我从来没说过这 句话,也没有表达过类似的意思。这个事实在场 的近60家媒体可以监督、佐证。"曹力说。

曹力表示,零跑汽车是一家专注技术创新, 专注为用户提供高配置、高质量产品的公司。零 跑汽车走全域自研的路线,这与和其他优秀企业 展开合作不矛盾、不冲突。"华为是中国科技自立 自强的标杆,是我们学习的榜样,我们也非常尊 重华为。"曹力说。

"中国新能源产业走到今天,是所有从业者 共同努力的成果。真心呼吁大家用事实说话,共 同营造一个客观、理性、健康的舆论环境,让我们 安心造车。"曹力说。